

加强公用实验室建设

张 新 夷

(长春物理研究所)

为把长春物理研究所建成发光学研究基地,我们在“六五”期间建设了一批具有相当规模、有较高水平的公用实验室。这批公用实验室分成几类:一类是以瞬态光谱、激光选择激发光谱和电子顺磁共振波谱为主体的固体电子能谱实验室,目前已具备向国内外开放的条件;另一类是以毫微秒光谱、激光拉曼光谱和 12 KV 转靶 X 光机为主体的分院地区公用实验室;还有光谱测试实验室、发光物理实验室、材料物理实验室、深能级瞬态光谱实验室、分子束外延和离子注入设备以及扫描电子显微镜等理化分析手段组成的所内公用实验室,以及提供技术服务的低温站、计算站等。这些不同层次的公用实验室互相配套,在凝聚态的光学性质和发光物理研究、新材料的制备、半导体发光和激光器件的研究、材料的理化分析等方面都发挥了积极的作用,为提高我所的科研水平,缩短研究周期提供了较好的条件。

在“六五”期间,我们每年都集中了近三分之一的科研经费用于公用实验室的建设。例如,为建成制备新材料必需的 MOCVD 实验室,今年我们组织了三名业务骨干,把约为全所公用实验室建设经费的半数集中投资在该实验室上,预计年底该实验室即可投入使用,开展一流水平的研究工作。

为什么要建设公用实验室呢?

首先,建设公用实验室是科技体制改革的需要。过去在科研单位里长期存在着题目组甚至个人独占仪器的“封建割据”局面,科研经费的分配又是“吃大锅饭”,搞平均主义,搞小而全。结果是不同程度地存在着仪器设备重复分散的现象,实验室只能维持在低水平上,以致影响科研工作的发展和科研水平的提高。而建设公用实验室正是解决此类弊病的一条必由之路。

其次,通过集中力量有计划有步骤地建设公用实验室,可以为本所主要研究领域提供所需的先进实验装备,有利于开展具有国际先进水平的研究工作。在科研管理工作中,我们体会到只有集中投资,并配备一支高水平的实验技术系统队伍,才能在科研经费极其有限的情况下建设起一批高水平的实验室,为完成科研任务服务。

当前科学技术的发展日新月异,科研工作的水平强烈地依赖于科研人才和实验设备的水平。为了瞄准世界科技发展的高水平,对于一个研究所而言,科研管理和决策、科研基地和实验条件以及研究技术队伍这三者的结合是十分重要的。我所在七十年代末和八十年代初先后向本研究领域内具有世界先进水平的外国实验室派出了一批科技骨干,他们在国外都做出了较高水平的工作。当时由于我所尚缺乏必要的实验基地,我们即使有好的科研思想,可以选择先进的研究课题,却不能开展前沿的研究工作,可见技术条件是十分关键的一环。只有建设起一个强有力的技术系统和公用实验室为主体的基本骨架,才有可能使研究所承担高水平的研究工作。

为了搞好公用实验室的建设，我们的体会有以下两点：

第一，必须加强研究课题的选择、研究队伍以及技术条件的建设。选择先进的前沿课题，组织一支由各层次各类型的研究和技术力量参加的研究集体，有高水平的实验装备和高效率运转的实验基地，是搞好一个研究课题的三个要素，必须三位一体地来抓。在建设实验室时必须坚持为出成果出人才服务的原则，决不是建一个只供参观用的实验仪器馆。这个道理虽然简单，但实际上却是一个并没有很好解决的问题。例如在参观某些实验室时有人会问：建这套设备准备做什么课题？回答有时并不确切，或者只有笼统的目标而无明确的想法，没有以具体课题为内容的具体目标，甚至只为了设备的先进性而建设。在研究工作中我们体会到技术系统和公用实验室是研究所的骨架，在一定程度上决定了研究所的水平，支撑着整个研究所的科研工作。因此实验室建设的战略目标应该服从于研究所的长远发展规划。

第二，必须提高人员素质，加强管理系统和技术系统的组织。要加强管理和技术队伍的建设，把各个层次各种类型的人员组织好，形成好的群体结构，这样才能有良好的高效率的工作状态。目前，最紧迫的是要注意建设起一支强有力的、愿意为科研工作服务的、高水平的工程技术系统和实验系统队伍，只有真正提高这支队伍的人员素质，才能使我们的实验技术骨架支撑起具有国际先进水平的科学的研究工作，在这支技术系统队伍中，从事技术条件管理工作的同志也是一支不可忽视的重要力量。今年，我所在清理和调整课题，科研经费的分配以及专业技术职务聘任等工作中都采取了适当的措施，加强技术系统的建设。

建立公用实验室势在必行，是科技改革中的一项重要内容。为了搞好这项改革，必须克服过去的一些习惯做法，冲破我们头脑中的许多旧观念。我所在建立公用实验室中也存在各种想法。例如，自己题目组有一套设备用起来要方便得多；没有大设备做不了大题目，自己有一套设备做点小题目也未尝不可；仪器设备公用后就容易损坏；担心公用实验室的负责人会首先照顾与他有关的课题，等等。要解决这些问题，我们的做法是首先要加强思想政治工作，搞好精神文明建设，逐步提高对改革的认识，同时还需要有配套的政策和措施，加强管理，提高管理水平。

在“七五”期间，我所仍将认真加强技术条件工作，有计划有步骤地完善和新建一批公用实验室，更好地为科研工作服务。